

西部首个机器人公园在蓉亮相 成都“跑步”入局 竞速未来千亿级产业

成都发展 Chengdu Development

能跑能跳的机器狗、展开近身格斗的“机械战士”，以及三分钟端出官保鸡丁的智能炒菜机器人……3月22日，西部首个机器人公园亮相成都，形态多样、功能各异的机器人吸引了不少市民前来打卡。

机器人这一未来赛道正加速“起飞”。今年政府工作报告明确提出建立未来产业投入增长机制，培育生物制造、量子科技、具身智能、6G等未来产业。与此同时，成都也积极发展人形机器人、飞行汽车、脑机接口等未来产业。“跑步”入局千亿级产业，成都动力来自哪？哪些优秀“基因”能推动人工智能与机器人产业集聚提能？

华西都市报·封面新闻记者 赵奕

政策给力

成立产业协会为机器人产业赋能
“真金白银”助推机器人产业发展

产业要发展，政策扶持不可或缺。机器人产业是成都市打造未来产业、培育新质生产力的核心产业之一。《成都市机器人产业发展三年行动计划（2024—2026年）》明确提出，力争到2026年，全市机器人产业创新能力显著提升，打造100款机器人新品、聚集100家产业链上下游企业、打造100个标杆示范场景，全产业链规模突破600亿元，建成全国人形机器人研发制造增长极和示范应用新高地。

实际上，成都市近年来聚焦AI芯片、算力、算法、数据、场景构建“1+3+1”产业体系，全力推动人工智能与机器人产业高质量发展。据成都市经信局市新经济委的统计数据显示，2024年成都人工智能与机器人产业已聚集超1000家企业，核心产业规模突破1000亿元，同比增长约39%。

机器人产业的发展势头也越来越猛。3月5日，2025年度机器人产业推进工作会暨成都市机器人产业协会首次会员大会举行，成都市机器人产业协会宣告成立。协会聚焦机器人产业链上下游、左右岸协同，为成都机器人产业发展赋能。

据悉，目前协会已经汇集了50余家企业，从产业链分布范围来看，包括机器人上游零部件企业、机器人本体企业，以及下游的应用场景企业。从功能类别来看，包括服务机器人企业、医疗机器人企业、人形机器人企业等等。

“接下来，我们还会着力厘



3月22日，西部首个机器人公园在成都高新区开园，活动现场机器人展示。图据成都发布

清成都市机器人企业底数，通过进一步走访了解企业需求，把企业基本情况做成宣传手册和资料库，整体呈递给市级产业部门，以便接下来更好开展供需对接。”成都市机器人产业协会秘书长李俊杰表示。

3月22日，新川之心机器人公园在成都亮相。活动现场，成都高新区发布《关于支持人工智能（机器人）产业高质量发展的若干政策》，推出支持企业优惠使用算力、支持大模型研发、支持数据服务能力提升、支持人工智能赋能千行百业等14条举措，包含建设产业技术创新平台、建设公共服务平台、打造标杆应用场景或试点验证场景等25个支持方向。

此外，还聚焦算力、算法、数据三大核心要素，推出1亿元算力券、1亿元模型扶持资金、1亿元场景专项资金，为AI创新打造数字“水电煤”，系统性破除人工智能（机器人）产业发展中的共性难点痛点，全面夯实产业发展根基。

设施完善

西部首个机器人公园开园
六个中心推动产业集聚提能

除了政策扶持，3月22日打造综合产业生态至关重要。在新川之心机器人公园开园现场，公园以“科技市集”呈现了机器人的前沿应用场景，涉及机器人零售、文创、服务、表演、互动体验等多个领域，市民纷纷前来打卡，体验未来科技与城市生活的完美融合。

据了解，作为西部首个机器人公园，新川之心机器人公园将打造机器人产业聚集、测试训练、应用场景、人才实训、国际交流、可信算数6个中心。同时，

创建全国首个“产学研用”一体化机器人社区、构建“实验室—中试—市场”全周期支持体系等，以“人工智能+”赋能产业高质量发展为主线，进一步推动人工智能与机器人产业集聚提能。

其中，机器人全产业链聚集中心依托AI创新中心6.8万平方米专业楼宇，纵向布局“核心部件研发—整机集成—场景服务”垂直链条。面向未来，机器人全产业链聚集中心锚定了三年目标：聚集20家高能级企业、攻克10项“卡脖子”技术、实现15亿元产值、催生2家独角兽企业。

此外，新川之心机器人公园在应用端还创新打造了机器人应用场景中心，设置机器人互动体验、机器人智慧服务、智慧商业等场景，形成“场景验证—产品升级—生态扩容”闭环，进一步推动集群升级。

“新川之心机器人公园的建立，通过真实场景倒逼技术突破，进一步推动机器人产业实现‘场景驱动、生态协同、渐进迭代、人机共融’，这也将推动新川创新科技园构建机器人产业‘政产学研用’协同创新生态，整合资源，形成完整产业链。”成都高新区数字经济局相关负责人表示。

机会多多

发布30余项“场景+产品”供需清单
打通从技术到应用的“最后一公里”

今年8月，2025年世界运动会将在成都举行，赛事名城的热情将再度点燃，也将为成都机器人企业提供更加广阔的应用舞台。3月21日，“科创天府·智汇蓉城”科技赋能世运会场景供需对接会——机器人专场活动举行。此次对接会针对成都世运会“供”“需”两端同时发力，将

“供”“需”主体汇聚一堂，精准搭建技术产品和应用场景对接平台，推动新技术、新产品在世运会场景应用落地。

活动现场，成都市科技局围绕机器人新技术新产品，正式发布超30项供需双清单，共涉及25款机器人产品，涵盖人形机器人、智能配送、智慧理疗、智能餐饮、智能巡检、智能清洁等领域，可广泛应用于安全巡检、移动销售、重物搬运、互动娱乐等场景。

目前，成都已成立场景创新促进中心，通过场景创新释放新需求、推动新应用、培育新产品，正在加速推进科技成果转化和产业化。“此次供需对接会，核心是搭建技术产品和应用场景对接平台，为好产品找好场景，为好场景找好产品。”成都市科技局负责人表示，通过新技术、新产品应用，赛事更加科技化、智能化。同时，也可通过世运会场景向世界展示一批成都智创的新技术、智造的新产品。

据悉，“科创天府·智汇蓉城”科技赋能世运会场景供需对接活动是一个系列活动。成都市科技局将会同相关单位深度挖掘场景侧科技需求，持续举办场景创新科技供需对接活动，为新技术、新产品应用提供更多机会，推动更多创新成果在蓉转化、更多项目在蓉落地。

此外，成都世运会执委会宣传部（开闭幕式部）对成都世运会市场开发及智能制造应用场景进行了推介，包含火炬传递场景、AI数字吉祥物、机器人体育展示、机器人智能零售服务、机器人智能导览及机器人礼仪颁奖六大应用场景。活动将推动“科技+体育”深度融合，不仅是对未来智能生活的探索，更是成都给政策、给机会、给场景的生动体现。



3月21日，科技赋能世运会场景供需对接会现场。成都市科技局供图



3月22日，西部首个机器人公园开园，吸引众多市民前往打卡。成都高新区党群工作部供图